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Z OPERONEM
GEOGRAFIA
LISTOPAD

POZIOM PODSTAWOWY ROK 2009

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zada-
nia 1-29) oraz barwnga mape¢. Ewentualny brak zgto$ prze-
wodniczgcemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dlugopisu/piora z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Sk

Zyczymy powodzenia! Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktow.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w cato$ci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Prébna Matura z OPERONEM.
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Do rozwiazania zadan od 1 do 9 wykorzystaj barwna mape Beskidu Zywieckiego oraz wlasna
wiedze.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektow.

Opis obiektu Nazwa obiektu
A Obiekt turystyczno-krajoznawczy na potudniowym
stoku gory Mokry Kobuz (pole C5).
B Szczyt o wysokosci 789 m n.p.m. lezacy na potnocny
zachod od Zawoi (pole E2).
C Szczyt, na ktéry wjezdza si¢ wyciagiem krzesetkowym
z miejscowosci Policzne (pole DE4).
Potok ptynacy na poéinoc od wsi Mozna (pole BC3)
D . A
wpadajacy do Welczowki.
Zadanie 2. (I pkt)

Podaj nazwy metod kartograficznych, ktéorych uzyto na zalaczonej mapie, aby przedstawic
podane obiekty.

A. skaty, jaskinie, pomniki PrZyTOAY — ....coouuiiiiiiiiiii e e

B 1asy, KOSOAIZEWINGA — ....eoiiiiiiii ettt e e e e ettt e e e et e e et e e e et e e eesnneeeeannees

Zadanie 3. (I pkt)
Podany schemat przedstawia pigtra roslinne w okolicach Ba-
biej Gory. e
Wymien nazwy trzech pieter roslinnych, ktére mozna na- e
potkac¢ podczas wedrowki z Babiej Gory (pole D7) do Babia Géra
miejscowosci Wilczna (pole D4). 1900+ 1725 1 il hale
1500 kosodrzewina
) 1100 - regiel gorny
regiel dolny
2. ................................................................................. 700 D pogérze
3 300
Zadanie 4. (I pkt)

Wymien dwie formy ochrony przyrody wystepujace w Beskidzie Zywieckim.

Zadanie 5. (1 pkt)

Odszukaj na mapie Orawski Duzy Stawek (pole D7) i zapisz wysoko$¢ nad poziomem morza, na
ktorej jest on polozony.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Odcinek czarnego szlaku prowadzacy od schroniska PTTK Markowe Szczawiny (pole C6) do przy-
stanku autobusowego Podryzowane (pole D4) na mapie ma dtugos$¢ 10 cm.

Oblicz odleglos$¢ rzeczywistg dzielaca omawiane punkty. Przy obliczeniach nie uwzgledniaj
spadku terenu.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ettt ettt e e et et et e et et e e e et e eeanas
Zadanie 7. (2 pkt)

Wymien po dwa walory turystyczne o charakterze przyrodniczym i antropogenicznym, dzieki
ktorym Welcza (pole C2, 3) moze pretendowa¢ do miana miejscowosci turystycznej.

Walory o charakterze przyrodniczym:

Zadanie 8. (2 pkt)

Na podstawie wspoéirzednych geograficznych miejscowosci Zawoja (¢ = 49°40°N, A = 19°30°E)
oblicz wysokos$¢ Stonca nad horyzontem tej miejscowosci w poludnie pierwszego dnia lata oraz
zimy.

Obliczenia:

WyYSOKOSE STONCA 22 VI ..ottt eeeeees
WySOKOSE STONCA 22 XIL: ..ot e e e ettt e e e e e eeea e
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Zadanie 9. (2 pkt)

Wiedzac, ze w miejscowosci Zawoja Centrum (pole E2) lezacej na wysokos$ci 530 m n.p.m. powie-
trze normalne ma temperature +4°C, a ciSnienie wynosi 1005 hPa, oblicz warto$¢ temperatury,
ktora odnotuje si¢ na Diablaku (pole D7) — 1725 m n.p.m.

Obliczenia:

LS 0015S 1110 2 PP PPPT

Zadanie 10. (2 pkt)

Na podanym schemacie umie$¢ w odpowiednich miejscach wymienione elementy rzezby wysoko-
gorskiej.

przetecz, szczyt, zleb, gran, stozek piargowy

Zadanie 11. (1 pkt)

Sposréd wymienionych nazw gleb podkresl trzy nazwy gleb astrefowych.
redzina, bielica, gleba ptowa, lateryt, gleba cynamonowa, gleba kasztanowa, mada, gleba brunatna,

gleba gorska, czarnoziem, gleba bagienna, gleba wulkaniczna
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Zadanie 12. (2 pkt)

Podana mapa przedstawia $rednie roczne wiel- -
kosci opadéw w Polsce. >darisk

Wskaz obszary w Polsce o najmniejszej (po- 7
nizej 550 mm) oraz najwiekszej sumie opa- i-{Szczecin \
dow (powyzej 800 mm). Nastepnie uzasadnij i Bydgoszcz '4‘ Bla’fys1ok‘

wystepowanie tych obszaréw. ¢ ! Gorgn Wik, -2 Torun ' :
Obszar o najmniejszej sumie opadow: ) Pozndn 'l

\.Z|e|onc1 Goro "“
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s
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Uzasadnienie: Wi clow ‘ ’ “) Lublin ¢_
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J NG Z {0
4

Obszar o najwigkszej sumie opadow: W

550 600 650 700 800 900 1000 1100 mm

Zadanie 13. (2 pkt)

Schematy przedstawiaja wybrane typy lodowcdw gorskich.
Dopasuj podane nazwy do typu lodowca.

i
I I 111 ( \/P\\)‘.: 7 I\;}\ o
ST Poa D €9 N /™
:;7<17/\// N /l\f\j‘l b ‘/N ~ :ﬂ P /T'\\ \\\ | % \\\ r 4 Nl :' 11
o~/ v SN Eml ' \\\ I i‘%' v
e W A [ N " N D AN /¥,
AN &GS SN Y v \.“. Yy,
“ —-_. 4 WS N ) f y, N | \  BRAV /
}/ \/ ‘L:‘ /Kv{ "[ /v," ﬂ-\/:/ - \
¢ v RN o Pl - - -
W v \ . Vo rﬁ
: / / ﬂi{)\:ﬁ
(&%)
A. piedmontowy (podgoérski, przedgorski) D. pirenejski (cyrkowy, karowy)
B. fieldowy (norweski) E. alpejski (prosty)
C. himalajski (dendrytyczny)

I II III v
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Zadanie 14. (2 pkt)

Uzupelnij tekst dotyczacy ludnoSci Swiata.

Zambos to KrzyZOWKa rasy ...........cceevuiuiiiiiiiiiiiiiineeinns ZTASG oevvvnniiiiiiiii e .
Hindusi $3 ZaliCZani dO TASY ..eeuuuuieeeeiiiiiie ettt e et e et .
Najbielsza skore maja Innunici (Eskimosi), ktorzy sa jednak zaliczani do rasy .........ccc.cceeeieeeennnee. .
7.2 NAJSLATSZ Z TAS UWAZA SIQ TASC +evvvvnnererunerrruneeresnnaeersnnaeessnneeesnneeestneeennneeesnneeeesnneeeesnneesesnnnns .

Zadanie 15. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja formy plutoniczne.

Przyporzadkuj podanym nazwom form plutonicznych odpowiednie rysunki. Wpisz w puste miej-
sca wlasSciwe nazwy.

batolit, lakolit, dajka, lopolit, fakolit

v

Zadanie 16. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja dwa typy Zrodet.
Przy kazdym rysunku wpisz nazwe przedstawionego na nim zZrédia. Wymien dwie cechy Zrédia
tego typu.

VN
B R IOC R 1 ceveuersmmmmmssseeese st
e
T T
B —
d 78 ’ ‘.:’ 1. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
0000000 0 0 0 000
RECOXLRLRRRRE 2. v
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Zadanie 17. (2 pkt)

Wykres przedstawia rozktad gestosci zaludnienia
w miastach na wybranych etapach urbanizacji.
Podaj nazwy etapow urbanizacji, dla ktéorych
charakterystyczne sg linie A i B. Podaj takze
nazwe etapu urbanizacji charakteryzujacego sie R
ponownym naplywem ludnos$ci do miasta, na obszar centrum obszar
przykitad w wyniku jego przebudowy. peryferyjny miasta peryferyjny

A
\j

LNIa A — e e e e e e e e e e e e e e
0a B e e ettt e et
Nazwa tapu UrDANIZACTE — ...eeiiuiiiiii ettt et ettt e e et e et e e et e e eab e e eaaa e

Zadanie 18. (2 pkt)

Wedtug najnowszych prognoz dla Polski w 2050 roku na 1000 oséb w wieku produkcyjnym bedzie
przypadato 650—697 os6b w wieku poprodukcyjnym (obecnie jest to 250 0sob).

Wymien po dwie konsekwencje spofeczne i ekonomiczne tak znacznego wzrostu liczby ludnosci
w wieku poprodukcyjnym.

Konsekwencje spoteczne:

Zadanie 19. (2 pkt)

Na $wiecie od wielu lat podejmuje si¢ dziatania, ktore maja doprowadzi¢ do zwigkszenia produkcji
zywnos$ci w krajach dotknigtych jej niedoborem.

Przedstaw dwa rozwigzania, ktore moga doprowadzi¢ do realizacji tego celu.

Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij podane opisy roslin uprawnych, wpisujac w puste miejsca odpowiednie nazwy.

A. Jedno z najstarszych zboz $wiata — niezbedne do produkcji piwa. Jest sktadnikiem zdrowej zywno-
$ci, lecz do produkcji pieczywa jego przydatno$§¢ jest niska. ............cccoooieeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee,

B. Nasiona tej ro$liny oleistej wydobywane z ziemi sa bogate w tluszcze i biatka. Nasiona spozywane
sa w formie prazonej, ale najczgsciej po przetworzeniu na masto. ...........ccccovviiiiiiiiiiiiiinniiiiiinnnnn.

C. Jest to roslina cukrodajna o duzych wymaganiach glebowych. Rosnie w strefie umiarkowane;j.

D. Jest to ro$lina widknista strefy umiarkowanej. ............ccooooiiiiiiiiiiiiiiii

E. Ta uzywka stanowi podstawe produkcji czekolady. ..........cooeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeiii e,
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Zadanie 21. (2 pkt)
Do kazdego z wymienionych czynnikow dopisz nazwe zwierzecia, ktorego chow jest przez dany
czynnik ograniczony.

AL JUAAIZIM cooniiiiiei e e e
B.choroba BSE ...,
C.mMUChA tSE-TSE .eevvvviiieeiiiiiiii et
Duislam ..o
E. wirus HSNT ..o
Zadanie 22. (2 pkt)

Wyjasnij krotko podane pojecia zwiazane ze wspoéfczesnymi przemianami w gospodarce na przy-
klad polskiej.

RESIUKIUTYZACTA — ..ottt et e e e e e

Zadanie 23. (1 pkt)

Przedstaw dwie przyczyny, ktore mimo korzystnych warunkow przyrodniczych, oczywistych zy-
skow ekonomicznych i ekologicznych oraz sugestii ze strony Unii Europejskiej sprawiaja, Ze ener-
getyka wiatrowa wcigz napotyka w Polsce na duze problemy.

Zadanie 24. (2 pkt)

Dopisz po dwa przyklady branz przemystu, ktore odpowiadaja wymienionym cechom.
A przemyst WodOChIONNY — ....ooiiiiii e
B. przemysl pracoChlONY — .........iiiiiiiiiiiii et a e e aaen s

C. przemyst energochIonny — ... e

Zadanie 25. (1 pkt)

W 1990 roku dtugos$¢ linii kolejowych w Polsce wynosifa ponad 26 tys. km, w 1996 roku zmniejszyta
si¢ do 23 4 tys. km, a w 2007 roku liczylta zaledwie 20,1 tys. km.

Wymien trzy przyczyny zmniejszania si¢ diugosci linii kolejowych w Polsce.



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Geografia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 26. (2 pkt)
W kazdym zestawie podkresl jeden element niespelniajacy kryterium przyporzadkowania.

A. Liberia, Cypr, Panama, Norwegia, Bahama

B. wegiel, ropa, boksyty, samochody, ruda zelaza

C. Kilonski, La Manche, Panamski, Sueski, Koryncki

D. kontenerowiec, wycieczkowiec, tankowiec, masowiec, gazowiec
E. Gdansk, Gdynia, Sopot, Szczecin, Swinoujs'cie

Zadanie 27. (2 pkt)

Kazde dziatanie cztowieka powoduje zmiany w srodowisku.
Wymien po dwa przyklady zmian antropogenicznych w podanych powlokach Ziemi.

Hydrosfera:

Zadanie 28. (1 pkt)
Podkresl skréoty nazw tych organizacji miedzynarodowych, do ktorych Polska nie nalezy.

OECD, UE, NAFTA, ONZ, OPEC, NATO, WTO, MERCOSUR

Zadanie 29. (2 pkt)

Na podstawie tekstu i wlasnych wiadomosci wykonaj polecenia.

Celem jej dzialalno$ci jest stworzenie niepodlegtego pafstwa w gdérzystym regionie jednego z duzych
europejskich panstw. Gtowna metoda walki sa akty terrorystyczne wymierzone we wladze panstwowe.
Dotychczas zgingto z jej rak ponad 1800 oséb. Po $mierci generata Franco ten region odzyskat wpraw-
dzie autonomig, jednak nie wptyneto to na zmniejszenie liczby zamachow, facznie z zabiciem pre-
miera Carrero Blanco. Ludno$¢ tego kraju uzywa odrebnego jezyka, nalezacego do grupy jezykow
romanskich.

A. Podaj powszechnie znany skrot nazwy organizacji terrorystycznej, ktorej dotyczy tekst.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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